

บิ๊กตู้ชูเป้าซีแอลเอ็มวีที่ เชื่อมโยงการค้า-ลงทุน

นักวิชาการสิ่งแวดล้อม
ชาวรับอาเซียน ชัมมิท
ร่วมลงนามปฏิญญา
กรุงเทพฯต่อต้านขยะ
ทะเล (อ่านต่อหน้า 9)

ต่อจากหน้า 1 ซีแอลเอ็มวีที่

'บิ๊กตู้'เปิดซีแอลเอ็มวีที่พร้อม

เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน ที่โรงแรมเรเนซองส์ ราชประสงค์ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี กล่าวเปิดงาน CLMVT Forum 2019 : CLMVT at the New Value Chain Hub of Asia (CLMVT ศูนย์กลางห่วงโซ่คุณค่าใหม่แห่งเอเชีย) โดยมีรัฐมนตรีกระทรวงด้านเศรษฐกิจการค้าและอุตสาหกรรมราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว (สปป.ลาว) สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ผู้แทนระดับสูงสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม ผู้บริหารหน่วยงานภาครัฐ และภาคเอกชน ภาควิชาการ หอการค้า จากประเทศสมาชิกซีแอลเอ็มวีที่ (กัมพูชา ลาว เมียนมา เวียดนาม ไทย) และหอการค้าแห่งชาติ เช่น สหรัฐ จีน ญี่ปุ่น อินเดีย เกาหลีใต้ รวมกว่า 500 คนเข้าร่วม

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า งานประชุมครั้งนี้เกิดขึ้นภายใต้แนวคิดหลักการเป็นศูนย์กลางของภูมิภาคยุคใหม่แห่งเอเชีย รัฐบาลไทยได้เล็งเห็นศักยภาพของภูมิภาคซีแอลเอ็มวีที่ ในการเป็นศูนย์กลางเศรษฐกิจใหม่ของเอเชีย และของโลก ที่จะให้ห่วงโซ่ภูมิภาค มีความเชื่อมโยงที่แน่นแฟ้น ภูมิภาคซีแอลเอ็มวีที่ ถือว่ามีความโดดเด่นในฐานะศูนย์กลางการค้าการลงทุน ทั้งในภาคการเกษตร อุตสาหกรรมและบริการ เนื่องจากการมีทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์ และการมีปัจจัยพื้นฐานและทรัพยากรมนุษย์ที่พร้อม ทำให้ภูมิภาคซีแอลเอ็มวีที่มีความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจอย่างแนบแน่นในเครือข่ายการผลิตของอาเซียน

และเอเชีย และกลายเป็นส่วนหนึ่งของห่วงโซ่คุณค่าโลกอย่างไม่สามารถแยกออกจากกันได้

หนุนตกลงการค้าเป็นหนึ่งเดียว

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า การดำเนินการร่วมมือข้อตกลงทางการค้า แต่ละภูมิภาค แต่ละกลุ่ม มีข้อตกลงทางการค้าที่แตกต่างกัน ต้องทำให้เป็นเสียงหนึ่งเดียวคืออาเซียน ถ้าทำตรงนี้ออกมาได้ ก็ทำให้ภูมิภาคนี้ไปอยู่ในห่วงโซ่การค้าที่สมบูรณ์ ห่วงโซ่ที่สำคัญที่สุดคือห่วงโซ่ต้นน้ำ กลางน้ำ ปลายน้ำ ผู้ผลิต ผู้แปรรูป ตลาด ต้องรู้ว่าผลิตออกมาแล้วไปขายใคร สิ่งเหล่านี้รู้อยู่แล้ว ซึ่งมีบิดาต้าในการจัดการเข้ามาช่วย หากทำเรื่องนี้ได้สำเร็จสร้างห่วงโซ่ได้ครบวงจร จะทำให้ทุกคนยิ้มตาอ้าปากได้ ทำให้ประเทศมีมูลค่าที่สูงขึ้น ไม่จำเป็นต้องแข่งขันกัน แต่สามารถร่วมมือกันทั้งต้นทาง กลางทาง และปลายทางได้

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า รัฐบาลยึดมั่นในหลักการการเติบโตไปด้วยกัน (stronger together) การมีส่วนร่วม และการไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลัง การที่รัฐบาลไทยจัดงานประชุมในครั้งนี้ เพื่อส่งเสริมหลักการข้างต้น โดยประเทศในกลุ่มซีแอลเอ็มวีที่มีความสัมพันธ์อันดีมายาวนาน และการสร้างความเกื้อกูลกันด้วยการประสานผลประโยชน์แบบเท่าเทียม (อ่านรายละเอียด น.2)

สปป.ลาวเปิดกว้างลงทุน

นางเข็มมะณี พลเสนา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม และการพาณิชย์ สปป.ลาว กล่าวว่า แม้จะเกิดสงครามการค้าระหว่างตลาดที่ใหญ่ที่สุด 2 ตลาด แต่มองว่าอาเซียนรวมไปถึงซีแอลเอ็มวีที่ ก็ควรจะยังเปิดรับการลงทุนจากต่างชาติให้เข้ามาในประเทศ เพื่อทำการพัฒนาต่อไป แทนที่จะเน้นเพียงแค่เรื่องการส่งออกอย่างเดียว ควรหันมาสนใจในเรื่องของการบูรณาการประเทศต่างๆ เช่น ซีแอลเอ็มวีที่ในระดับของ 5 ประเทศ ส่งเสริมเรื่องของระบบสาธารณูปโภคพื้นฐานด้านการคมนาคม ให้การข้ามพรมแดนง่ายขึ้น ปรับกฎเกณฑ์ต่างๆ เพื่อให้ค่าใช้จ่ายในการผลิตลดลง และสามารถแข่งขันในเวทีโลกได้ ส่งเสริมการซื้อ

ขายภายในภูมิภาค รวมไปถึงการเปิดกว้างให้ต่างประเทศเข้ามาลงทุนได้

“ในขณะที่สงครามการค้ามีความตึงเครียดมากขึ้น ก็น่าจะเป็นโอกาสที่ประเทศในกลุ่มซีแอลเอ็มวีที่จะสามารถคว้าโอกาสนี้ เพื่อหาประโยชน์ได้มากขึ้น ซึ่งถือว่าเป็นความท้าทายที่ไม่ได้มียิ่งใหญ่เกินไป โดยมองว่าการที่จะสร้างห่วงโซ่คุณค่าในภูมิภาคนี้ให้เกิดขึ้นนั้น ความจริงเกิดขึ้นมาแล้ว เพราะจะเห็นได้ว่าทั้งประเทศไทยและเวียดนาม เป็นประเทศที่มีเศรษฐกิจจุดหน้าไปสูงมาก ในขณะที่กัมพูชา ลาว และพม่า อยู่ในช่วงเริ่มต้นในการเข้าสู่ประเทศอุตสาหกรรม” นางเข็มมะณีกล่าว

เชื่อมโยงเส้นทางคมนาคม

น.ส.ชุตติมา บุญยประภัศร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ รักษาการแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ กล่าวว่า กลุ่มซีแอลเอ็มวีที่ถือเป็นภูมิภาคที่มีศักยภาพ อาทิ มีทำเลที่ตั้งอยู่ใจกลางจุดยุทธศาสตร์ของภูมิภาคเอเชีย มีการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างรวดเร็ว มีมูลค่าทางเศรษฐกิจที่น่าสนใจ ซึ่งสามารถดึงดูดการลงทุนจากต่างประเทศได้อย่างต่อเนื่อง โดยในช่วง 3 ปีที่ผ่านมา พบว่ามีเงินลงทุนจากต่างชาติที่ไหลเข้ามาในกลุ่มประเทศซีแอลเอ็มวีที่ทั้ง 5 ประเทศ เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง และเพิ่มขึ้นมาจนถึงปัจจุบันที่ทุกประเทศได้รับเงินลงทุนเพิ่มขึ้น 28% มูลค่ากว่า 30,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ หรือ 23% ของเงินลงทุนที่ไหลเข้ามาทั้งหมดในอาเซียน แสดงให้เห็นว่าทั้ง 5 ประเทศเป็นสถานที่ที่ดึงดูดการลงทุนได้สูงมาก

น.ส.ชุตติมากล่าวว่า หัวใจที่นำไปสู่การเติบโตในครั้งนี้คือความเชื่อมโยงของระบบคมนาคมระหว่างประเทศ ซึ่งจะเห็นได้ว่าประเทศไทยมีการริเริ่มโครงการลงทุนด้านโครงสร้างพื้นฐานจำนวนมากทั้งระบบรถไฟ และถนนที่จะเชื่อมโยงครอบคลุมจากไทย ลาว พม่า ไปจนถึงจีนและอินเดีย ซึ่งถือเป็นการวางรากฐานภายใต้ระบบการทำงานของอาเซียน หลายประเทศจึงถือเป็นส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ ในส่วนของประเทศไทยขณะนี้มีการเชื่อมต่อเส้นทางเพื่อไปยัง ลาว พม่า และจะมีการเชื่อมต่อเส้นทางเศรษฐกิจสายไหมของประเทศจีนบนโครงการเส้นทางสายเศรษฐกิจ หรือ วันเบลต์ วันโรด (One Belt One Road)

ที่เชื่อมโยงผ่านไทย-จีน โดยใช้นโยบายอินโดจีนเป็นเส้นทางที่ผ่านจากจีนเข้ามายังประเทศในกลุ่มอินโดจีน นอกจากนี้ กลุ่มซีแอลเอ็มวี ควรที่จะเข้าไปใช้ประโยชน์จากการเจรจาการค้า (เอฟทีเอ) หรือเขตการค้าเสรี รวมถึงความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (อาร์เซ็ป) และการเจรจาความตกลงพันธมิตรทางการค้าระดับภูมิภาคอาเซียน ซึ่งจะทำให้เกิดมูลค่าทางการค้า และเกิดการพัฒนาระหว่างประเทศมากขึ้น

กัมพูชาพร้อมรับการลงทุน

นายแพน สรศักดิ์ รัฐมนตรีกระทรวงพาณิชย์ ประเทศกัมพูชา กล่าวว่า ที่ตั้งทางภูมิศาสตร์ของกัมพูชาประเสริฐที่สุด เพราะตั้งอยู่ใจกลางอาเซียน มีประชากรในวัยทำงานจำนวนมากเพื่อให้บริการประเทศต่างๆ ตามที่พล.อ.ประยุทธ์กล่าวไว้ในฐานะประเทศที่กำลังพัฒนา ต่างต้องผลักดันการพัฒนาประเทศให้เดินไปข้างหน้า โดยซีแอลเอ็มวีที่มีศักยภาพที่จะทำให้ห่วงโซ่คุณค่า (Value Chain) แข็งแกร่งขึ้น มีการพูดกันถึงบริบทของไทยพลัสหรือเวียดนามพลัส คือมาไทยแล้วก็บวกกัมพูชาไปด้วย กัมพูชาเป็นส่วนหนึ่งของห่วงโซ่แห่งคุณค่าไปแล้ว ไม่ว่าจะเป็นภาคอิเล็กทรอนิกส์ ชิ้นส่วนหรืออาหาร เป็นต้น

นายแพนกล่าวว่า เรื่องเขตเศรษฐกิจพิเศษถือว่ามีความสำคัญเช่นกัน กัมพูชามีเขตเศรษฐกิจพิเศษตามแนวชายแดน เปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการย้ายโรงงานข้ามเข้าไปในประเทศอีกข้างหนึ่งของพรมแดนได้ ทั้งนี้รัฐบาลกัมพูชาได้เตรียมโครงสร้างพื้นฐาน ระบบสาธารณูปโภค พร้อมทั้งเรื่องบริการเกี่ยวกับกฎระเบียบต่างๆ ไว้ให้พร้อมแล้ว ส่วนเรื่องบริบทโลกที่ขณะนี้เกิดสงครามการค้าเป็นเรื่องที่บริษัทต่างๆ ต้องพิจารณาว่า จะไปลงทุนที่ไหนที่จะสามารถสร้างผลตอบแทนที่ดีที่สุดได้

“เมื่อฟังนโยบายจากผู้นำอาเซียนระบุว่า จะเพิ่มพูนการค้าภายในอาเซียนและจุดตั้งต้นคือซีแอลเอ็มวีที่ เพราะมีส่วนผสมและองค์ประกอบที่ถูกต้อง ประกอบด้วยแรงงาน ค่าจ้างแรงงานถูก มีเทคโนโลยี และหากเปรียบเทียบขนาดแล้ว ประเทศไทยมีขนาดใหญ่ ส่วนเวียดนามกำลังเพิ่มขนาดมากขึ้น จึงเป็นโอกาสในการหาประโยชน์ร่วมกัน ไม่ใช่จะมาแข่งขันกัน แต่ควรหนุนเสริมซึ่งกันและกันมากกว่า” นายแพนกล่าว

‘บิ๊กป้อม’ปลื้มถกอาเซียนเรียบร้อย

พล.ท.คงชีพ ตันตระวาณิชย์ โฆษกกระทรวงกลาโหม เปิดเผยว่า พล.อ.ประวิตร

พงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ได้กล่าวขอบคุณการทำงานของฝ่ายความมั่นคง ทั้งหน่วยงานข่าว ฝ่ายปกครอง ทหารและตำรวจ ในทุกรายการ ที่ร่วมกันเตรียมการและทำหน้าที่ดูแลรักษาความมั่นคง ความปลอดภัยและการจราจร ตลอดช่วงเวลาของการประชุมสุดยอดอาเซียนที่ผ่านมา พร้อมทั้ง ขอขอบคุณประชาชน ที่ร่วมกันทำหน้าที่เป็นเจ้าภาพที่ดีและให้ความร่วมมือกับมาตรการต่างๆ ที่รัฐบาลกำหนด เป็นผลให้การประชุมที่ผ่านมาเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและสมเกียรติ

อย่างไรก็ตาม พล.อ.ประวิตร ได้ย้ำว่า ยังมีการจัดประชุมที่เกี่ยวข้องของเสาหลักอาเซียนอื่นๆ ทั้งด้านการเมืองและความมั่นคง ด้านเศรษฐกิจ รวมทั้งด้านสังคมและวัฒนธรรม ที่ไทยเรายังเป็นเจ้าภาพ ต่อเนื่องตลอดทั้งปี จึงได้กำชับ ขอให้ฝ่ายความมั่นคง ได้ดำรงความพร้อมในการเตรียมการและการทำหน้าที่ต่อเนื่องกันไป โดยขอให้พิจารณานำบทเรียนการทำงานที่ผ่านมา ปรับปรุงแผนการทำงานให้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น เพื่อดำรงสถานะความ

เชื่อมั่นและบทบาทนำของไทยในการทำหน้าที่ประธานอาเซียน ที่มีความภาคภูมิใจร่วมกันของคนไทยทุกคน



ปาฐกถา - พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานกล่าวเปิดงาน CLMVT Forum 2019 : CLMVT as the New Value Chain Hub of Asia และปาฐกถาพิเศษ ที่โรงแรมเรเนซองส์ กรุงเทพฯ เมื่อวันที่ 24 มิถุนายน

นักวิชาการหนุนปฏิญญาต้านขยะ

นายธรณ์ อารังนาวาสวัสดิ์ รองคณบดีคณะประมง มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ (มก.) นักวิชาการสิ่งแวดล้อมทางทะเลชื่อดัง เปิดเผยว่า หลังจากการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียน ซึ่งรัฐบาลไทยได้นำเสนอปฏิญญากรุงเทพฯ ด้วยการต่อต้านขยะทะเล ในฐานะนักวิชาการยืนยันว่า เรื่องดังกล่าวมีความสำคัญอย่างมาก เนื่องจากที่ผ่านมายังไม่มี การนำเสนอแนวทางในการรักษาสิ่งแวดล้อม แต่จะเน้นความร่วมมือด้านเศรษฐกิจและความมั่นคงสำหรับในเอกสารที่มีการลงนามร่วมกัน ถือว่ามีความสำคัญสูงสุด เป็นปฏิญญาฉบับเดียวในการประชุมที่กล่าวถึงปัญหาขยะทะเลส่งผลกระทบต่อสัตว์ ระบบนิเวศวิทยา ความหลากหลายทางชีวภาพ การประมง การขนส่งทางทะเล การท่องเที่ยว เป็นการยอมรับจากประชาคมอาเซียน ในระดับผู้นำประเทศทั้งหมดว่าปัญหาที่เกิดขึ้นในทะเล กำลังส่งผลกระทบต่ออย่างรุนแรง

นายธรณ์กล่าวว่า สารสำคัญในปฏิญญาได้กล่าวถึงความร่วมมือในเรื่องต่างๆ ทั้งการสำรวจศึกษาเพื่อสนับสนุน การตัดสินใจออกมาตรการ การวิจัยนวัตกรรม ความร่วมมือจากภาคเอกชน ขณะเดียวกันยืนยันว่าฝ่ายกลยุทธองค์กร ทีมงานรักษ์ทะเลไทยได้ศึกษาและเตรียมการไว้แล้ว และพร้อมจะเปิดตัวเพื่อเดินหน้ารณรงค์ โดยอ้างถึงข้อความในปฏิญญาฉบับนี้ ถือเป็นก้าวแรกของความสำเร็จในระดับภูมิภาค